

Curentul Dobrogean

Sezum numai adevărul,
Nu cunoaștem teama.
Dum dărama ațarilor minidanei
Și vom zgudu toate templele hașlei!

Tribună liberă de doctrină, față și informație românească

Redacția, Administrația și Atelierele Grafice
strada Traian 20

Redactor Propriu: ION N. MIHALACHE

Anunțuri, inserții și publicații
după învoială

ABONAMENTE:
General : Lei 500 anual
Instituții și autorități : " 1000
Susținere și Primării Urbane : " 2000

Dece ne controlează străinii

Am ajuns o țară în care vin străinii să ne facă rânduială. Nu admitem această gîrbire a demnității naționale.

Suntem un popor cu defecte, dar știm să ne apărăm demnitatea.

Trecutul neamului nostru, e un calvar de suferințe sângeroase, e cea mai zguduitoare istorie omenască.

Dar așa cum suntem noi români, știm să ne onorăm obligațiile financiare, chiar mergînd pînă la jertirea liniei noastre naționale.

Nu admitem, ca pentru un împrumut, a cărui anuitate, a fost consemnată cu 6 luni numai înainte, să fim jigniți, atît de umilitori, pînă să primim cum s'ar zice, să ne facă străinii rânduială, așa cum debitează o parte din presa economică pusa în solda partidelor politice.

E vinovat guvernul de o atare stare de lucruri?

Vom răspunde logic: Nu.

Pentru că timp de cinci decenți poporul a fost înșelat, cu un falș huzur. Trăiam numai din împrumut.

Patriotismul conducătorilor României, pentru această bună generație și oropsită țară, a fost un falșificat intenționat sau inconștient, în tot cazul vătămător.

Sub pretext de gestionare publică s'a urmat la noi, o politică de chi-vernisca personală.

Avutul statului a fost prădat pur și simplu.

Banul public a fost defraudat și simțim risipă cu vinovată ușurință.

Iar când birul contribuabilului român, nu mai alungea acelor păcătoase gospodării, se recurgea fatal la împrumut.

Împrumuturi ale căror anuități ne sporesc și pe noi și pe generațiile ce vin.

Cît timp criza mondială nu bănuia cu atîtă asprime și cînd împrumuturile corgeau fără contenire, incontestabil că lucrurile se credeau a merge bine, iar guvernul de atunci era cel mai falicitat.

Evident, că poporul era amăgit, cu un falș isvor de abundență, ca acela al împrumuturilor apăsătoare.

Și cînd actualul guvern în fața dezastrului hidos, a îmbrățișat loznică «Prin noi înșine», o bună parte din presa noastră, departe de interesele reale și permanente ale națiunii, în ciuda celui mai elementar bun simț de demnitate și patriotice sub paravanul unor atacuri politice, continuă să defăimeze țara, trîmbișînd sedicios, prăbușirea economică.

Cum eră și firesc, în fața unei atare campanii și a unei astfel de atmosfere, Franța și marile ei financiare, să ceară a cunoaște o preliminară situație a țării noastre din punct de vedere financiar, înștiințînd pe înșăgă D-I Rist și o comisie de controlori financiari străini.

Dar aceasta e prea mult.

Nu merităm un tratament colonial.

Iubim Franța și situația țării noastre, nu implică îngrășorare pentru finanța străină, după cum nu exclude un tratament mai combatibil cu independența, suveranitatea și demnitatea noastră națională.

Să se înceteze de a se mai defăima țara.

Vinovată e cea presă, care nu simte românește, care nu vrea să respecte țara, care îi dă pînă cea de toate zilele.

Iar de nu va înceta, pentru demnitatea noastră națională, cînova, e dator să o aducă la realitate.

O, impune un înalt comandament de morală și dragostea de glia strămoșască.

Ion N. Mihalache

Bandiții orezului

In jurul panamalei de sute de milioane

Am fost cei dintâi, cari am dat publicității formidabila panama fiscală, prin care statul român, a fost frustrat cu peste 300 de milioane, de mai multe rizerii din localitate, Galați și Brăila.

Am arătat anterior, că e drept ca acești conșterni, au o singură scuză, acela că așa s'ar fi interpretat un jurnal al Consiliului de Miniștri și un articol din legea vămilor.

Fraudele consistă din faptul că ucele industri parazitare, ce au realizat formidabile averii, inportau orez semi decorticat (curățit) pe care îl treceau drept orez (brutt), frustînd prin acesta statul cu 20.000 lei la vagon.

Orezul, așa cum se importă era doar lustruit în rizerii și desfăcut în comerț.

După o aprigă campanie de presă Ministerul de Finanțe, fiind sesizat a însărcinat cu cercetările pe D-I Inspector Călinescu, din direcția vămilor care în numai puțin de 3 luni a extins cercetările.

Dar cu toate constatațiile grave și cu toate că fraudele au fost complet și temeinic vădite, pînă azi nu s'a aplicat nici o sancțiune.

Afacerea nu s'a mușamalizat dar s'a împotmoliit, undeva.

E, o constatare tristă, că la noi să lasă cîmp liber de operați fraudato-ilor, iar fraudele sînd spre mușamalizare.

E, o crimă abominabilă, că avutul statului, să nu fie apărat, iar alinarea suferințelor și mizeriei de azi, să nu o putem găsi decît între patru scînduri de sicriu.

Să se aplice sancțiuni severe și imediate, tuturor fălharilor care jefuesc banul public.

E un imperativ, categoric al timpurilor de față cînd pătura muncitorească, a fost redusă la mizeria cea mai atroce.

Alegeri cu cântec

Modul în care a fost ales d. Tabăcaru ca președinte al breslei frizerilor, dar mai ales felul cum a condus d. Inspector Ionașcu aceste alegeri, a întrecut cu mult așteptările.

Cu toate că ministerul muncii, prin ordinele anterioare, cît și prin telegrama din 6 Mai a. c., a făcut cunoscut Inspectoratului muncii, condițiile pe care trebuie să le îndeplinească meseriașii alegători în aceste alegeri, adică: să fie cetățeni români, cu drepturi politice și să posede cartea de capacitate, d. d. Inspector Ionașcu, din motive pe care nu le cunoaștem, a trecut peste ordinele superioare, dînd vot să voteze meseriași de alte naționalități, îndeptîrînd în același timp dela vot pe meseriași români, cari erau bănuși a fi partizanii celuialt candidat d. Zaharia Naidu. Ceva mai mult, a suspendat votarea cu un ceas mai devreme de ora fixată, iar celor câțiva meseriași întîrziți, printre cari se afla și un candidat de pe lista d-lui Naidu, nu li s'a mai permis ca voteze.

Natural, în felul acesta d. Tabăcaru a reușit o nouă victorie, de care nu se va bucura prea mult timp, deoarece prin contestația care s'a făcut la ministerul muncii de către d. Zaharia Naidu, suntem conștinși că se vor ordona noi alegeri, cari li vor tăia pe viitor, d-lui Tabăcaru, pofta de a mai candida la președenție.

Povestea pare a avea însă un cântec și prin faptul că d. Inspector Ionașcu a călcat ordinele superioare, ne face să credem că ar fi vorba de unele aranjamente.

D. Inspector Ionașcu ar fi în măsură să ne răspundă, pentru că gura lumii-i rea și vorbește multe.

Cesna

Dr. Petru Topa

E cert că în Țara Românească pe lângă oltean, care reprezintă caracteristic tipul rasei noastre dintre noi țoții, inclusiv moldovenii de peste Nistru istrieni și macedoneni locul de frunte îl ocupă macedoneanul.

Macedoneanul e mai istet la minte, mai robust fizicește, mai dărz și înflăcărat naționalist, fiind dușmănit de sârb, de grec, bulgar, apreat de turc, a trebuit să lupte, ca să existe și ca o datorie sacră să păstreze imaculată flacăra naționalismului, răz-bătînd greu în viață.

Nevoii să emigreze, sau siliți să stea pe loc, macedoneanul și a făcut cu prisosință datoria, fî-nînd sus cu fală steagul românesc în Balcani.

Dintre primii intelectuali și luptători ai cauzei naționale din acel colț al Europei de sacrificiu, își are originea și D-I Dr. Petru Topa, fiu al primilor intelectuali și susținători ai școalelor românești din Macedonia.

D-I Dr. Petru Topa, un integru naționalist, a însemnat pentru frații noștri oropiși o falcie împrăștiătoare de lumină și credințe românești, luptînd ani de de rîndul pentru cauza națională și pentru a coloniza Dobrogea Nouă, cu cele mai patriotice elemente românești, pentru a fi pavăză de granit a Cadrilaterului românesc și pentru a cimentă pe veci ideea națională în acel colț departat al țării.

În politică a activat, urmînd doctrina D-lui Prof. N. Iorga, pîrîntele culturi românești, care apreciînd reale servicii aduse Patriei și excesivul devotament arătat partidului, i-a acordat toată încrederea, astfel că D-I Dr. Petru Topa, ajunge secretar general al partidului național și vice președinte al Camerei.

A candidat la Caliacra, a fost ales deputat în parlamentul țării, cu votul unanim exprimat de întreaga suflare românească la care s'a aliat blajina populație musulmană, indiferent de critecii sau partidul din care face parte.

Înzestrat cu admirabile daruri naturale, titanul pioner al națiunii, prin meritele sale personale se bucură de mare popularitate, e stimat și iubit de coloniștii români cari găsesc în Dr. Petru Topa, un sprijin, și un concurs necondiționat.

Dobrogea, se falezte cu expo-nentul sau Dr. Petru Topa căruia îi aduce meritate elogi de recunoștințe, asigurîndu-i pentru todeauna devotamentul.

M.

Stavila valutară

În place să urmăresc consecințele mărute ale faptelor mari. Mă distrez admirabil la aspectul tragi-comic al neprevăderilor celor mari asupra lucrurilor mărute, așa zisele «flecure» asupra cărora atenția — dacă este — a celor mari, nu poare fi decît superficială, optimistă.

Guvernul nostru, devotat principiului unui ritm nou în toate aspectele și privințele vieții noastre, vine din cînd în cînd cu câte o bombă — surpriză, care este o hotărîre mare pentru îndreptarea cine știe cîruu rău. Astfel să veniți cu decizia ministerială pentru prohibirea moralei valute. Nu vom judeca, deci nici condamna, măsura aceasta a guvernului. Vom face ca biuletul țării de ne uremuri: «Boerul e lumina; gîte el ce face!»

Dar ne vom îndrepta privirea spre micile amănunte, consecințe nefaste, neprevădute sau ușurînte celor mari.

În decizia ministerială între altele, se oxpulează: Funcționarii vamali vor lua toate deizele gaste la călători și și în porturile noastre în tranzit și le vor expedia prin propun la punctele de frontieră unde se vor îndrepta acești călători și unde li se vor socoti.

Și acum mă întreb: Ce vor face acești călători aci, fără un ban în buzunar, timp de o zi sau două, cît e nevoie spre a ajunge la frontiera unde își vor recupera valutele? Sau luat măsuri ca să li se avanseze o sumă oarecare în lei, spre a-și acoperi cheltuielile cerute la masă și dormit? În caz afirmativ cum vor rambursa acești bani? Nu tot în valută? Și atunci cum rămâne cu stăvilirea deizelor străine?

Iată o chestiune care ar trebui rezolvată în sensul admitei numai suma infime de valur-e streine, atît cît e necesar unui trai pentru o persoană timp de două zile.

POLLY

Casnicile de azi

Zilele trecute, femera Zelenic, împreună cu un concubin al ei, ambii în completă stare de ebrietate, trecînd pe strada Tudor Vladimirescu colț cu Mihăileanu, a încercat să provoace un enorm scandal, dînd privirilor prin gesturile imorale în care se afla, un spectacol oribil.

Scandalul a fost aplanat de cîtiva trecători.

Fiind indentificată de unul din trecători reese, că e mamă a 3 sau 4 copii-lași, iar nefelicitul său soț, muncește din greu pentru ale asigură existența.

Hiial de casnicile de azi.

Faptele zilei

Abuz de încredere. — D Solomon Grinberg din str. General Manu No. 20, a reclamat poliției, pe băiatul Aurel Panait, din serviciul său, care a dispus cu suma de lei 3500, pe care îl încredințase pentru a efectua niște cumpărături.

Birjar buclucaș. — Pe cînd d. Anghel Ionescu trecea eri scară cu trăsura No. 5 pe strada Ion Raștu, în dreptul străzii doamna Florica, a fost atacat de căprașul tr. surei, care l'a jefuit de 200 lei.

Hoji areștați. — Poliția a arestat pe Florea Nedelcu și Artin Pedrosian, implicăți într'un furt de materiale dela magazinul de ferărie al d-lui Mihail Ghoortz din str. Ștefan cel Mare 84.

Încercare de sinucidere. — Ștefana Constantinescu din str. Chillei 44, trecînd eri scară pe str. Banatului, cu mai multe pachete, a fost acostată de doi necunoscuți, cari au încercat s'o jefuiască.

Gospodăria județeană

S'a împlinit un an, de cînd conducerea județului Constanța a fost încredințată D-lui Nicu Constantinescu — omul trimis de providență să țină în mîna destinele județului greu încercat.

Misiunea cu care a fost investit, nu a cerșit-o ci i-a revenit, grație însușirilor sale alese, de care a dat dovadă în toate manifestările vieții sale — publice și sociale.

La venirea în capul județului D-I Prefect Nicu Constantinescu, a găsit o situație destul de încurcătă și neclară, care punea în imposibilitate administrativă și gospodărească comuna și interesele de seamă ale județului.

Dotat cu o voință tenace energie și pricepere nemăsurată, a înțeles ca debandada și imoralitatea intronată să dispară, înlăturînd acea harabură, care anarhiza și făcea nepuțințioasă orice inițiativă gospodărească.

Partid politic, societate sau individ, pot avea programe frumoase, intenții oneste, dar dacă nu găsesc mijlocul practic de a li înlăptui însemnează că deciziile rămân tot pe hîrtie, iar neîncrederea și nemulțumirea celor ce sperau devin factori de dizoluțiune.

Cît de mult prețuește un program, ce altora pare utopic, ne o arată plastic energia D-lui Prefect de Constanța.

Moștenind dela vechiurile regi nuri, o detestabilă și necurgută situație financiară nu a ezitat o clipă și prin zelul și capacitatea sa încercînd multiplele sale cunoștințe în toate domeniile, cu tact și eforturi depuse peste puterile umane, a îsbuțit în scurt timp să pună bună ordine în gestiunile scandaloase.

Pe corupătorii și abuzivi i a indentificat cu măiestrie, curățînd administrația de ei, regenerînd finanța și avutul public, dînd un nou impuls muncii cinșite, armoniei și bunel înțelegeri.

E suficient să arăt că mulți agenți administrativi, primari, etc. nu mai activau și își permiteau orice călcare și abuz contra legii și drepturilor comunale și județene, pentru care D-I Prefect neobosti, ca întotdeauna a refăcut și întocmit bugetele, dînd ordine severe de a respecta spiritul și litera lor punct cu punct.

Drunurile județene și comunale părăginite au fost îndreptate și porțiunile inaccesibile circulației împlietruite.

Se lucrează cu zel, grija de seamă, astfel ca fiecare centimă să meargă la destinația ei.

Școalele ruinate și bisericile, nu au fost nici ele date uitării.

O, multime de alte opere de ordin edilitar și social au fost înlăptuite și la care se mai adaugă două importante proiecte care vor li realizate în decursul anului curent ca: Construirea unui marei cămin destinat studenților constanțeni la București și a unei case de odihnă, într'o regiune de munte pentru funcționarii județeni și comunali.

Programul de lucru al D lui Prefect pe anul în curs prevede și alte importante lucrări, de care ne vom ocupa la timp.

Pentru realizarea unui program concis în limitele mijloacelor actuale,



Cesna

Relevînd prodigioasa activitate a D-lui Nicu Constantinescu, Prefectul județului, facem o deosebită abstracție dela principiile politice și expunem un adevăr așa cum este, pornit din imboldul nostru sincer și pur conștințios fără să se înțeleagă prin aceasta că suntem în solda guvernului.

M.

IMPRESII

Aspecte dela o intrunire politică

Intrunirile grupărilor politice, se fîn lanț.

Așa de exemplu Duminica trecută clubul organizației, rămasă credincioasă mareașului cu cioc, era supra populat de un mîncunhui de oameni.

La deschiderea intrunirii, primul orator pe limba lor a fost tînărul șef al organizației municipale, care în concluzie a cerut sprijinul fiecăruia în lupta grea care s'a declarat deschisă, depe Coasta de Azur a Italiei, de domnul mareaș, care și-a revendicat puterea.

După ce expus meritele gheuralului, elogiăză activitatea dela 1907, singurul indicat în aceste timpuri să pună mîna pe frîne.

Cum mulți erau străini de grupare curioși să audă glasul vibrant de mîlogeală, zahărelul că laptele și miera, vor curge berechet, și-au luat valea, cu regretul timpului pierdut în speranța unei iluzii spulberate (sic).

A vorbit și o tînără doamnă, care a arătat prăpăstia, în care ne găsim, declarîndu-se gata, să ne ajute, fîndu-ne de pulpa hainei, să nu ne prăbușim în ea.

Dar, succesul colosal, l-a avut comu X. șeful organizației dela C. V.

Și știți de ce?

Pentru că a vorbit printre altele de o fată bătrînă și săracă, care voia să se mărite, de mărjoaga lui Morfun și de suscaiva potcoave de cai morți.

M. Poplikt

—OXO—

CRONICA RIMATAI

ACTUALITAȚI

Pe terestrul glob se întinde
Ca o negură de ceață:
Foamea criza și șomajul
Ce distrug speranța'n viață.
Foamea-i aci, moarte e colo
Cînd nu ai de ce te teme
Alegi ultima scăpare
În curentele extreme.
Astfel se explica faptul
Că s'au înmulțit atît
Grupule de anarhie
Ce pe țoți ne-a amărât.
Doumer, pînă eri fost-a
În Franța mare peident.
Astăzi ce e? Un cadavru
Doborât de un demant.
Așa-i soarta! Sugubeață!
Doar surpriza preșăste
Unași este mai plăcută
Alfa te mai amărăște.
Vasilescu Karpen fost-a
Eri ministru cu emiază
Azi din înaltime însă
Nevoii a fost să cază.
Unul cade altul urcă
Alina le vine pleacăș;
Cum e cazul că rămistru
A ajuns și Ghiță Tașcă.
Astfel se năvălește roata
Cum ruleta se năvrăște:
Ei o miză drept momesla
Si te cureți fraerește...
Și fiindcă vorbi acum
Deruleta-mi aminti
Cum în cazinou se pierde
Da așa criza, încă nul.

Un ghid băinear al Constanței

În cutănd va apare pentru prima dată un frumos ghid-illustrat al orașului Constanța și al renumitelor stațiuni băineare din împrejurimi: Carmez Sylva; Mangalia Tekirghiol-Eforia; Mamaia și Tatiștea.

Nevoia unui astfel de ghid, unui astfel de publicații, de prim ordin, în care se oxplîndește îndreptățita reclama, a Perlei Marii Negre, care rivalizează cu cele mai renumite stațiuni băineare din străinătate, a fost resimțită de multă vreme, dar ne a lipsit inițiativa, curajul și sacrificiile, care să umple această lacună.

Importanța capitală, a unei asemenea ghid băinear, care apare ca o necesitate inexcuzabilă, e de depluș cunoscută, cînd azi Varșă, cheltuește milioane pentru reclama ei.

Maiorulul pentru acest ghid, e complet adonat, urmînd cu concursul autorităților și a marilor proprietari de vile comercianți industriali și în general a tuturor, care dooresc prosperarea și dezvoltarea stațiunilor noastre băineare și aducerea la îndeplinire opera începută.

Am pornit la lucru, plecați dintr'un imbold de sentimente naționale și sperăm că în cel mai scurt timp vom completa opera începută, bazîndu ne anticipat pe concursul necondiționat al tuturor celor ce simt românește.

Comitetul Ghidului Băinear C-ja
La Redacția ziarului «Curentul Dobrogei»

Avocat Al. Gherghel
FOST PREFECT
Str. Cogașniceanu No. 9
CONSTANȚA

Anchetele noastre

Prostituția la Constanța

Orașul întreg, un imens lupanar. Ravagiile flagelului, traficului stupefiantelor și spionajul

Am relatat anterior, că în metropolă noastră prostituția a luat proporții considerabile. De data aceasta revădem, asupra acestui subiect, câtănd să i dăm extensiunea cuvenită potrivit gravității faptului și rezultatelor căpătate prin ancheta noastră.

Se va vedea din cele, ce urmează, că prostituția a luat în orașul nostru proporțiuni înspăimântătoare. Am putea spune, că orașul întreg este un domeniu al prostituției practice fără nici un fel de restricție până și în cele mai mari și secrete localuri. Nu mai vorbim de străzi. Nu este de loc, riscat să spunem, că aproape 60 la sută din femeile care se văd pe străzile Constanței, practică prostituția clandestină, ori recunoscută în cele numai variate forme.

Cauzele care stau la baza acestui imens și murdar flagel imoral sunt multe.

În primul rând, faptul, că orașul nostru este port maritim, vizitat de echipajele numeroaselor vase, străine este unul dintre punctele de atracție, pentru numărul imens al prostituatelor. Premei fără căpătâi, vin aici, spre ași valorifica la bursa liberă a amarului plătit, trupurilor lor, pe care din lipsa simțului de pudoare, nu vor să le întrebuițeze pentru câștigarea existenței pe căi curate.

Poate că în niciunul dintre orașele din țară, nu există atâtea prostituate ca aici.

Sub înfățișarea de artiste de varietate, dansatoare, sub masca de madame chelnerițe pe la hoteluri, sub acea de servitoare pe la casele particulare, ori de funcționare la problematica societăți comerciale, precum și Venerii practice cu asiduitate cultul celei mai degradatoare dintre murdăriile omenești.

Nu vreau să dăm asupra lor cifre oficiale.

Bitele cifre oficiale! Ce departe sunt de adevăr.

Nu vom spune câte din profesioniștii amorului liber sunt înregistrați la poliție.

Totuși vom utiliza câteva și din

aceste cifre oficiale. Dintr-o relatare a șefului poliției de moravuri, am aflat că se cunosc 70 de aci case de infamie.

Dar câte sunt în realitate? Ni-meni nu poate ști nici odată precis.

Notați bine 70 case de întâlnire nu bordeiuri cu firma înregistrată la poliție.

Câte casnici n'au fost distruse între pereții acestor case de întâlniri! Câți tineri nu au fost sustrași dela muncă și dela carte, câți funcționari publici gestionari de bani m'au făcut aici primul pas, către delapidare, parchet și pușcărie.

Să mai spunem oare câte hoteluri sunt în realitate bordeiuri?

Creдем că e bine să afirmăm deschis să nu ocolim și să dăm în vileag toată seria fără nici un fel de lrică și părtinire. Să înșirăm deci localurile de perție cu denumirea de hoteluri: Sinaia, Monagur—Traian; Europa; Paris; Princiari; Balcani Babuși Aurel; Italia etc.

În afară de hoteluri sunt numeroase bodegi, restaurante, precum și așa zisele baruri, a căror serie e prea lungă ca să o dăm aici localuri care sunt ad-vărate radiatoare de corupție.

Dar ceace este și mai grav este faptul că aceste localuri sunt puncte de întâlnire ale celor ce fac traficul de stupefiante.

Traficul de stupefiante este în floare.

Ele nu găsesc întrebuițarea numai aici. Prostitutele au rolul de a desface aceste stupefiante (hasiș, cocaină morfină etc.

Victimele acestor stupefiante sunt numeroase.

O altă latură gravă a problemei prostituției este spionajul.

Nimeni însă nu intervine!

În fața acestor grozave stări de lucruri este firesc să ne întrebăm

Ce fac autoritățile?

Vom răspunde: există la Constanța o poliție de moravuri cu un șef revoltat și el de situația această, dar având sub ordinele sale directe un singur agent, ceea ce explică totul.

—oxo—

Vizitați

CASINOUL CONSTANȚA PIAȚA OVIDIU DE HIS PEMANENT Ruletă-Bacara

Nu scăpați prilejul de îmbogățire

LOTERIA DE STAT

Privelegiată pe clase

În vânzare lozurile clasei I-a
la **A. U. BOGOSIAN**

Din S. r. Carol No 51

(vis-a-vis de Poșta) la biroul C. F. R. Europa

8700 loze - 40.000 câștiguri

Câștigul principal 5.000.000 și în cazul mai fericit 10.000.000 lei
Fiecare al 2-lea loz câștigă, șanse sigure pentru oricine
INCERCAȚI, VA AȘTEAPTA NOROCUL

TRAGEREA 23-24 APRILIE

C	stul unu	loz întreg	1000	lei
..	1/2	..	500	..
..	1/4	..	250	..
..	1/8	..	125	..

Din toate biletele jumătate sunt câștigătoare

Sezonisții, Comercianți și Colonii la Eforie

Aprovizionați-vă, în renumita stațiune balneară, cu lapte totdeauna proaspăt, derivate și cele mai fragede cărnuri, numai dela

Ferma și măcelăria BUIUM HARITON

Serviciu prompt și ireproșabil

Atențiune la Eforie

Sezonisți, timpurile actuale sunt critice
Pungile au devenit mzi modeste

— Vizitați cu încredere —

Magazinul de delicatose și Bodegă Românească

La „Cocoșul Negru“

ȘTEFAN RATEA

Se servește ca la mama acasă

Grătar la prânz și seara

Diferite băuturi — Bere Bragadiru — Ape Minerale

— Prețuri extrem de reduse —

De vară ireproșabilă grădina

Facem un călduros apel Soc. Astra Română, Concordia, Soc. Tomis, Rangul și Banca de Agricultură și Export de a ne achita abonamentul pe anul expirat, Desătețea și d-lui Ing. Virgil Cutovo, Frații Tăpă Trămbițașu, Adolf Șapira și Grigore Vasile. Și în caz când nici de data aceasta nu vom fi satisfăcuți, vom ști să ne facem datoria, la gestul oneros, a a acelor domni lajă de o gazetă românească.

— D. Prof. Irga, ministrul instrucțiunii, a aprobat ca serbarea de sfârșit de, au la școlile secundare să se țină la 8 Iunie, ziua aniversării oricării pe tron a M. S. Regelui Carol al II-lea.

— D-l Inspector central Mitosel, din Ministerul Muncii și ocrotirilor sociale și-a reluat activitatea, la Sanatoriul Clemen Popescu din Techirghiol.

— În numărul viitor, ne vom ocupa de prodigioasa activitate a d-lui Avocat Stan Vasile, președintele Comisiei Interimare dela Anadolchioi.

— Acuzațiile adese, până la bara Justiției D-lui Pangal, Subsecretar de stat al Presei, sunt simple infamii, după cum se dovedește temeinic prin certificatul eliberat de D-l jude, instructor Niculescu Bolintin.

— CHILIPIR, LEI 30.000
De vânzare 1500 m. p. loc de casă, în plin centru stațiuni balneare Techirghiol.

— În numărul viitor vom expune frumoasă acțiune, a d-lui Senator de Caliacra N. G. Marinescu, ce a extins-o, din preună cu d-l Dr. Petru Topa-Deputat și vice Președinte al Camerii pentru ameliorarea soartei coloniștilor români din Cadrilater.

— Ideile geniale, vă vin numai când gustați un vin bun, sau ox bere în totdeauna proaspăt, dela reunita Bodegă și cârciumă națională, a D-lui Vasile Ion Piața Kilitci 12.

Vinuri naturale
se gătesc numai la
Cârciuma națională
I. FUNOGEA
C-10 - Str. Ștefan cel Mare 6
- Bodegă -

Vizitați
marele magazin de
COLONIALE ȘI
DELICATESE
La Costel
„Lăzurescu”
Piața TEPEȘ VODA - Constanța

PÂINE
cea mai bună e
PÂINEA „SACMARI”

Ultima Noutate
Rochi ultra moderne brodate
direct din ELVEȚIA
cu preț extrem de redus
O singură carte poștală și vine
la domiciliu cu întreaga colecție
Carol 60 HAGIU

Zugrăveală ultra modernă
SPRITZ
cu aparat special
Vopsitorie și tapet hârtic,
execută conștincios
Jan Grinberg
Carol 60, Constanța

Foto-Chromo
Zincografie
liniare, autotipe și culori
Imprimerie de Artă
E. Marvan
B-dul Principele Mircea 10
București

Restaurantul și Berăria
„LUTHER”
Piața Independenței 7 (Ovidiu)
S'a redeschis sud noua direcțiune a
d-lui PAUL HUSSER
Simpatica violistă Diseusa Elisabeth Werthein
cu ansamblul orchestrei maestrilor Costică Iliescu,
G. Scărlătescu și Aurel Borcea
Răsfațaji Bucureștilui cencertează în fiecare seară
Localul complet renovat și absolut strict familiar

Doamnelor!
Economisiți bani și timp cumpărând la:
„GALERIILE VIENEZE”
Strada CAROL No. 103
Unica Casă pentru confecțiuni de Dame
ROCHI, MANTOURI, BLUZE, EQI, nte nte
Prețuri deosebit de convenabile
P. S. — Modelele originale nu se expun în vitrină

Criza distruge **PREȚURILE**
KALMAN L. GRUBERG
STRADA ȘTEFAN CEL MAE NO. 29 - CONSTANȚA
— VINDE CU PREȚURI FOARTE REDUSE —
MAȘINI DE CUSUT
BICICLETE—GRAMOFOANE și toate accesoriile (resapuo)
PL CI de Gramofoane, repertoriu român și strein
Ace pentru Gramofoane și Mașini de Cusut
Articole de spof. Aparat fotografice și Articole de VOIAJ,
Instrumente muzicale, Mărunțișuri, Articole de Vânătoare,
Arme, Revolvere și Cartușe
PROFITATI DE OCAZIUNEA RARA

VIZITAȚI
Librăria „ALBANIA”
Constanța — Strada Tarian No. 18 — Constanța
Asortată în permanentă cu:
Cărți și Reclisite Școlare
Fabricație proprie de:
CERTE, MACULATORIE, BLOCURI, CARNETE, REGISTRE etc.
Depozit de: **REGISTRE și IMPRIMATE gata**
pentru Primării, Comitete Școlare,
Bănci, Societăți, Comercianți etc.
FURNITURI de CANCELARIE
LISTE DE MASĂ și SERVEȚELE
Tipografie și Legătorie
— **FABRICA de ȘTAMPILÉ** —
Serțiune specială pentru tipul hârtiilor pe pânză și carton
Prețurile cele mai convenabile

Ultima oră

Tribunalul Caliacra a condamnat ieri pe Avocatul Verbanof și ceilanți iredenști între 2 și 3 ani închisoare Condamnații au făcut apel.

S'a semnalat la Ad-ția Financiară Caliacra, fraude peste 12.000.000, cu cota fondurilor comunale.
Se fac cercetări.

M. S. Regina Maria a sosit azi la Balci.

—OXO—
Restarea autorilor furtului de bijuterii din str. General Grigorescu

În urma cercetărilor făcute de către biroul judiciar al chesturii, cu privire la spargerea comisă acum două nopți la locuința d-lui Rudolf Vogel din str. General Grigorescu 12, unde sau furat bi luteri și alte obiecte în valoare de peste 80000 lei, au fost identificați ca autori spărgerei doi cor-iscuți pungași și spărgători Cristu Pais și Vasile Fundățeanu, Asupra lor s'au găsit bijuteriile furate în valoare de 30000 lei.

Cu acte drepte spărgătorii au fost înaintați parchetului.

—OXO—
NOTE REDACȚIONARE

Ziarul nostru caută corespondenți în următoarele centre ale Dobrogei: Balci, Bibadag, Bazargic, Cavarna, Cuzuc, Carsomer, Cobadin, Baeramsede, Coșalac, Adam Clisi, Medgidia, Mangalia, Silistra, Ostrov, Turtucaia, Hârșova, Cerna Vodă, Tulcea, Măcin, Isaccea, Sulina și Otenia.

Amatori se vor adresa redacției noastre spre a primi instrucțiuni asupra celor ce ziarul nostru necesită a i se comunica din fiecare centru, iar după o activitate de o lună corespondenții noștri vor primi venențele legitimații

Primim spre publicare orice articol referitor la chestiile de interes local sau general dobrogean.
Rugăm însă ca articolele să fie scrise ciet și pe o stogură parte contrariu la coș

—OXO—
Cereți Ceaiul „CHIAHTA”

Informațiuni

— La telegrama pe care d. Nicu Constanțeanu, prefectul jud. Constanța, a înaintat o Guvernului, cu prin jul zilei de 10 Mai d. s. a. prin d. paria d-lui Irga, președintele Consiliului de ministri, următorul răspuns:

— „Prin ajutorul Dvs. și prietenul nostru guvernul mulțumește populației care în ceasurile de infrânare pentru oricine, păstrează devotamentul Suveranului și încredere în autoritate”

— Intuicât ziarul nostru își menține apariția numai din abonamente, rugăm călduros pe abonații noștri rămași în restanță, a achita abonamentul fără nici o amânare la prezentarea încasatorilor noștri.

— Cu vaporul Dacia, au sosit în portul nostru, venind din Orient, d-nii:

Vasile Popovici consilier la Înalta Curte de Casație, Alex. Sărățeanu, secretar general în ministerul muncii, Ion Dumitrescu, director general în ministerul de industrie și comerț, Vasile Negreanu, inspector al primăriei Capitalei, Emil Teșosu, vice președinte al adunării deputaților; Enciu Zecki Bey, ziarist turc și doamnele Octavian Goga și Vasilescu-Carpen.

— Duminică, 8 Mai a. c. a avut loc, inaugurarea dubului partidului național-agrar din Constanța, la care au participat peste 100 de membri:

Sloiba religioasă a fost oficiată de P. C. preotul I. Grigorescu, doră care au luat cuvântul d-nii avocat Al. Gheorghel, vice președinte al organizației, avocat Oct. Gorunceanu, secretar general, P. C. preotul Grigorescu, vice președinte și Aurel Butu, președintele organizației. S'a servit apoi o mică gustare, după care întreaga asistență a fost fotografiată.

— În localitate a apărut ziarul „Brazda Nouă” organ bilunar al partidului național-agrar din Constanța.
Uram tânărului confrate viață lungă.

— D. Emil Căndea a fost numit administrator al ziarului nostru.
D-nii abonați sunt rugați a-i da concursul.

Vreți să beți un vin bun și natural
Alergați cu toți în Carol
La **BATLAN**